УДК 332.14:351.85

## Проведение крупных международных мероприятий как драйвер социально-экономического развития муниципальных образований

Черепанова Александра Андреевна Сибирский федеральный университет студент

### Аннотация

В статье рассматривается опыт проведения крупных международных мероприятий, а также оценивается социально-экономический эффект от проведения Всемирной зимней Универсиады-2019

**Ключевые слова:** социально-экономическое развитие, крупные международные мероприятия, инвестиционный проект

# Organazing significant international events as the driver of socio-economic development of municipalities

Cherepanova Aleksandra Andreevna Siberian Federal Univerity student

### **Abstract**

In this article are being reviewed the practices of organizing significant international events, as well as is being evaluated the socio-economic effect of the international winter Universiade-2019

**Keywords:** socio-economic development, major international events, investment project

В современных условиях Российская Федерация выступает как, пожалуй, самая активная принимающая сторона в плане проведения крупных международных мероприятий, в особенности спортивных соревнований. Среди них можно выделить:

- Всемирная летняя универсиада 2013 в Казани;
- Чемпионат мира по легкой атлетике 2013 в Москве;
- Зимние Олимпийские игры 2014 года в Сочи;
- Чемпионат мира по водным видам спорта 2015 года в Казани;
- Чемпионат мира по хоккею 2016 года;
- Кубок конфедераций ФИФА 2017 года.

В скором времени в России пройдет еще одно глобальное событие – Чемпионат мира по футболу ФИФА 2018 года, а также Всемирная зимняя универсиада 2019 года в Красноярске.

Проведение данных спортивных мероприятий в различных городах России является предпосылкой для интенсификации процесса социально-экономического развития в них, т.е. это может рассматриваться как мощный импульс для повышения качества жизни населения, инфраструктурного развития в рамках отдельных территорий и др.

Сегодня, любой проект, направленный на развитие рассматривается в первую очередь как инвестиционный проект, который предполагает, главным образом:

- наличие определенного объема инвестируемых ресурсов (финансовых, человеческих, интеллектуальных и т.д.);
- потенциальный (желаемый) экономический (социальноэкономический эффект) от реализации инвестиционного проекта.

Таким образом, рассматриваемые выше спортивные события – это, без сомнения, глобальные инвестиционные проекты.

Проведение в Красноярске Всемирной зимней универсиады 2019 года — уникальное событие не только для города, но и для территории Большой Сибири в целом. Для оценки долгосрочного социально-экономического эффекта от данного события необходимо проанализировать совокупность изменений во всех сферах жизни общества от него. К данным изменениям можно с уверенностью отнести:

- появление новых спортивных объектов и развитой городской инфраструктуры;
  - повышение инвестиционной привлекательности города;
  - появление новых рабочих мест;
  - повышение привлекательности города в плане туризма;
  - улучшение делового климата в городе;
- «присвоение» набора нематериальных компонентов проведения универсиады интеллектуальная собственность и др [1].

В рамках анализа необходимо основное внимание уделить такой категории как «наследие» универсиады, т.к. весь положительный социально-экономический эффект заключен именно в нем. Основываясь на опыте российских городов, которые являлись принимающей стороной крупных международных мероприятий, сформулируем основные направления программы создания наследия универсиады (рисунок 1).

Рисунок 1- Основные направления наследия универсиады



Экономическое наследие — это, главным образом, создаваемая в городе инфраструктура в рамках подготовки к мероприятию. Также это привлечение лучшего персонала разной специализации: от строителей до топ-менеджеров.

Кроме этого, универсиада — это трансферт новых технологий, инноваций, бизнес-планов, связанных с созданием объектов и управления ими. С определенной степенью уверенности можно говорить о том, что город, по крайней мере, на момент проведения события, станет центром туризма Большой Сибири в целом [2]. Также выделим отдельные, более узкие направления создания экономического наследия универсиады (таблица 1).

Таблица 1 – Направления создания экономического наследия универсиады

Направление	Характеристика
Занятость	1) создание новых рабочих мест (в том числе для людей с ограниченными возможностями); 2) социальная включенность населения в достижение цели успешного проведения универсиады.
Изменения в городе	1) создание Деревни универсиады; 2) строительство жилья для студентов (общежитий); 3) достоверный расчет, учет и увеличение парковочных мест.
Туризм	<ol> <li>увеличение туристических потоков;</li> <li>развитие развлекательной и деловой инфраструктуры;</li> <li>развитие спортивного туризма;</li> </ol>
Городская инфраструктура	<ol> <li>расширение спектра транспортных услуг;</li> <li>дорожное строительство;</li> <li>развитие системы телекоммуникаций;</li> <li>модернизация аэропорта;</li> <li>развитие инфраструктуры здравоохранения</li> </ol>
Развитие бизнеса	1) разработка и применение новых эффективных технологий организации; 2) финансирование подрядчиков; 3) стимулирование создания и применения инноваций; 4) развитие рынка товаров и услуг

Спортивное наследие – ключевое направление, которое связано с подготовкой спортивных объектов к проведению универсиады (таблица 2).

Таблица 2 – Направления создания спортивного наследия универсиады

Направление	Характеристика
Спортивная инфраструктура	1) строительство новых и реконструкция действующих спортивных объектов; 2) создание тренировочных центров на базе спортивных объектов; 3) оснащение спортивных объектов необходимым спортивным оборудованием;
Спортивное развитие	1) участие в соревнованиях; 2) повышение результатов спортивных достижений;
Спортивный менеджмент	1) трансферт знаний, технологий, компетенций; 2) формирование и налаживания связей со спортивными федерациями других стран;
Долгосрочное развитие	1) применение принципов устойчивого развития при строительстве; 2) обеспечение экономически эффективного функционирования нового бизнеса на базе новых объектов; 3) эффективная трансформация объектов универсиады для их дальнейшего использования в долгосрочной перспективе

Образовательное наследие – увеличение студенческой активности, как в городе, так и в регионе в целом. Студенты и ВУЗы в целом принимают активное участие в подготовке к данному событию:

- развитие академических программ и стипендий;
- привлечение волонтеров;
- проведение семинаров FISU;
- обучение руководителей спортивных организаций;
- проведение конференций и др.

Социальное наследие — направление, связанное с реализацией цели повышения качества жизни населения города (таблица 3).

Таблица 3 – Направления создания социального наследия универсиады

Направление	Характеристика
Здравоохранение	1) развитие инфраструктуры здравоохранения;
	2) продвижение здорового образа жизни;
	3) внедрение антидопинговых технологий;
Имидж	1) формирование качественно нового имиджа города для зрителей и
	участников универсиады;
	2) формирование центов развития и инноваций в области культуры и
	спорта;
	3) лоббирование в СМИ достижений города;
Безопасность	1) повышение стандартов общественной безопасности;
Развитие	1) проведение культурных мероприятий;
общественных	2) повышение качества работы общественных служб;
отношений	3) ускорение благоустройства территорий;
Доступность благ	1) создание эффективной и комфортной транспортной
	инфраструктуры, повышение доступности административных, деловых
	центров, социальных учреждений;
	2) повышение качества услуг;
	3) повышение социальной ответственности бизнеса.

В ходе подготовки к Всемирной зимней универсиаде 2019 года в Красноярске будут построены и реконструированы не только спортивные объекты, но и центры здравоохранения, больницы, а также транспортные развязки. Одна из главных задач универсиады — продвижение здорового образа жизни, оттого усовершенствованная городская, а также спортивная инфраструктура может рассматриваться как некий драйвер для социально-экономического и культурного развития общества не только развития Красноярска и Красноярского края, но и Сибири в целом [1].

Красноярск — один из самых экологически неблагополучных городов России, оттого формирование экологического наследия рассматривается как первичный элемент концепции долгосрочного социально-экономического развития города. В рамках создания экологического наследия представляется необходимым:

- рационализация сортировки и переработки мусора;
- внедрение системы раздельного сбора твердых бытовых отходов;

- достижение максимальной рециркуляции вторичных материалов;
- внедрение энергосберегающих технологий;
- расширение возможностей использования локальных источников
- возобновляемой энергии;
- расширение программы, направленной на сохранение окружающей среды;
- установление обязанности бизнеса (промышленных предприятий) ежегодно сокращать количество вредных выбросов в атмосферу;
- повышение экологической культуры и развитие экологической осведомленности населения [4].

В рамках реализации универсиады как инвестиционного проекта, формирование экологического наследия — не самый главный приоритет, однако, если универсиада способна создать условия для формирования здоровой экологической среды в городе, то данные стремления нужно однозначно реализовывать.

Практика показывает, что проведение крупных международных мероприятий, например, Олимпийских игр, всегда оказывает не существенное долгосрочное влияние на ключевые социальноэкономические показатели (валовой продукт, уровень инвестиций, доходы населения, уровень занятости, инфляция). Положительный долгосрочный социально-экономический эффект Универсиады возможен случае эффективного использования ee наследия, т.е. совокупности качественных активов, созданных в рамках подготовки к проведению столь значимого для каждого принимающего города событию.

При анализе эффективности таких крупных событий как Олимпиада или Универсиада, следует понимать, что если международный проект соответствует стратегическому плану развития инфраструктуры и экономики города, то эффективность его реализации будет на уровень выше.

Например, при подготовке к летним Олимпийским играм 2012 г. власти Лондона вложили 72% (из 9,9 млрд. фунтов) бюджета Игр в строительство дорог и метрополитена в восточной части города, что было необходимо для развития новых деловых районов и повышения престижности жилой застройки [1]. Бюджет Универсиады в Казани составил порядка 4 млрд долл. США, большая часть которых была направлена на развитие города (его транспортной инфраструктуры). Олимпиады в Атланте (США) и Сиднее (Австралия) имели по сравнению с лондонской олимпиадой скромные бюджеты (1,8 и 5 млрд долл. США) главным образом по причине того, что в городах уже имелась развитая инфраструктура. Развивающиеся страны, где индустрия гостеприимства и транспортная инфраструктура находятся на низком уровне развития, бюджеты крупных спортивных мероприятий были значительными, например Пекин (КНР) бюджет Игр составил 36 млрд долл. США. Стоит понимать, что значительный бюджет — не гарант успеха мероприятия и целом, и, что более важно, не гарант долгосрочного

положительного социально-экономического эффекта для города, что подтверждают примеры Монреаля (Канада) и Барселоны (Испания).

Монреаль – канадский город, который понес наибольшие убытки за всю историю проведения Олимпийских игр. Убытки возникли в результате превышения капитальных расходов относительно первоначальной сметы на 400%. Большая часть убытков была покрыта из средств регионального бюджета, однако у Монреаля после проведения Олимпиады остались обязательства. Использовать олимпийские долговые объекты проведения игр было невозможно в силу технических и организационнологистических причин. Так, Олимпийский парк, включающий стадион, два бассейна велодром, оказался непригодным К использованию, многоэтажная Олимпийская деревня, в которой размещались спортсмены во время Олимпиады, в настоящее время практически не используется из-за расположения вдали от делового центра Монреаля.

Подводя итог данной статье можно утверждать о том, что проведение крупных международных событий на территории города — это драйвер его развития. Однако необходимо иметь полное представление об изначальной социально-экономической «позиции» города перед принятием решения о реализации такого глобального проекта как Олимпиада, Универсиада, Чемпионат мира и др. Как показывает опыт, такие события, с экономической и практической точки зрения могут быть убыточными, поэтому именно формирование качественного и применимого в долгосрочной перспективе «наследия» рассматривается в качестве главного критерия эффективности проведения событий такого рода.

Для Красноярска, в условиях дефицитности бюджета города и региона в целом, а также в условиях весьма ординарной политики экономического развития, универсиада — это «окно возможностей», в рамках которого можно реализовать имеющийся потенциал развития. Формирование качественного, эффективного «наследия» универсиады — необходимое условие развития города в долгосрочной перспективе.

### Библиографический список

- 1. Указ Президента РФ от 14.01.2014 № 16 «О подготовке к проведению XXIX Всемирной зимней Универсиады 2019 года в Красноярске»
- 2. Кузьмин Е.И.. Оценка социальной эффективности деятельности по продвижению чтения // Справочник руководителя учреждения культуры. 2011. №2.
- 3. Леонов В.А. Повышение инвестиционной привлекательности региона в результате подготовки и проведения крупных спортивных мероприятий // Актуальные проблемы экономики и права. № 1 (21). 2013. 43–52 с.
- 4. Ямщиков А.С., Руйга И.Р., Землянко М.П. Инструменты и технологии управления стратегическим развитием крупного города. Новосибирск: Издательство ЦРНС, 2017. 182 с.